

为强国建设民族复兴提供有力舆论支持

2023中国新媒体大会在长沙举行
李书磊出席并发表主旨演讲
沈晓明孙业礼何平毛伟明出席



扫码看视频

三湘都市报7月12日讯

7月12日,2023中国新媒体大会在湖南省长沙市举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并发表主旨演讲。

省委书记沈晓明,中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任孙业礼,中国记协主席何平,省委副书记、省长毛伟明出席。中国记协党组书记、副主席刘思扬主持开幕式。

与会嘉宾认为,今年是习近平总书记作出“加快传统媒体和新兴媒体融合发展”重要指示10周年。这些年,新闻战线深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全媒体阵地不断拓展,现象级融媒体产品不断涌现,党的声音通过网络渠道传得更开、更广、更深,媒体融合发展取得显著成效。

与会嘉宾表示,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,对加强全媒体传播体系建设、塑造主流舆论新格局提出明确要求。深入贯彻党的二十大精神,担负起新的文化使命,建设中华民族现代文明,是新闻工作者的光荣责任。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握正确方向导向,推动主力军挺进主战场,持续营造良好网络生态,推动媒体融合发展再上新台阶,提高主流舆论传播力、引导力、影响力、公信力,为强国建设、民族复兴提供有力舆论支持。

中央网信办副主任牛一兵、国家广电总局副局长杨小伟、中国外文局局长杜占元、人民日报社副总编辑徐立京、新华社副社长刘健、中央广播电视台总台副台长胡劲军、求是杂志社社长夏伟东、解放军新闻传播中心主任兼解放军报社社长张玉堂、光明日报社社长兼总编辑王慧敏,上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣,浙江省委常委、宣传部部长赵承,江西省委常委、宣传部部长庄兆林,上海交通大学党委书记杨振斌,省领导吴桂英、谢卫江、杨浩东、秦国文等出席。

本次大会由中央宣传部指导,中华全国新闻工作者协会、湖南省人民政府共同举办,来自中央有关部门、各省区市党委宣传部、中央和地方新闻单位、网站平台、新闻院校和研究机构的代表800余人参会。

■新华社记者 湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

15个“媒体+”创新案例发布

三湘都市报7月12日讯 走过10年,融到深处。7月12日,2023中国新媒体大会“媒体+”专题论坛在长沙举行。本次“媒体+”论坛系中国新媒体大会举办以来首次设置,论坛以“融服务 新价值”为主题,设置了“主题演讲”和“圆桌论坛”两大板块,发布了2023“媒体+”创新案例库。

在“媒体+”专题论坛上,集中发布了“媒体+”创新案例库首批上线的15个案例,分别是:“人民好医生”客户端;“我为群众办实事”网络平台;“北京时间”新媒体平台;江西营商“营商帮办”应用;“我想@领导”问政平台;“四川乡村”客户端;“民声”应用平台;“雷蒙帮忙团”直播;“我的长沙”城市融媒平台;牛咔视频;“汉新闻”融合云;贵阳“壹刻宝”社区平台;“南太湖号”移动开放平台;“清晨热线”综合服务平台;“最江阴”城市人口。

■全媒体记者 李成辉 王翊玮



7月12日,2023中国新媒体大会在湖南省长沙市举行。湖南日报全媒体记者 崔鹏博 易昂 摄

融媒有新范,主流成“顶流” “省级融媒协作圈”正式启动

三湘都市报7月12日讯 7月12日,2023中国新媒体大会省级融媒创新论坛上热闹非凡。来自北京、上海、湖南、湖北、黑龙江、广东、四川、山东、浙江、贵州的省级融媒创新典型单位的主要负责人与互联网内容平台及科技公司代表齐聚一堂,分享十年来省级媒体从物理相加到化学相融的众多经验成果,共议未来深融发展的战略方向。中华全国新闻工作者协会党组书记、副主席刘思扬出席并致辞。

北京市委宣传部副部长,北京广播电视台党组书记、台长余俊生分享了“北京时间”以优质内容构筑流量高地、以先进技术夯实转型底座、以持续创新打开未来空间的三大“密码”。上海报业集团党委书记、社长李芸分享了十年深融过程中“让主流成为顶流,让大流量充盈正能量”的经验做法。湖南日报社党组书记、总编辑邹继红结合《出海记·走进非洲》融媒报道,分享了坚持创新、改革转型,以深融催生内容生产新生态,聚合加速发展新动能、壮大主流舆论新格局的做法。

湖北广播电视台(集团)党委书记、台长、董事长王彬介绍了湖北台“主流新表达、传播新矩阵、垂直新生态、发展新格局”的系统构建,中国记协副主席,黑龙江日报报业集团党委书记、社长张春姣以“智”“新”“融”为关键词,回顾了龙头新闻客户端成为东北地区移动传播旗舰的历程。山东广播电视台党委副书记、总编辑周盛阔介绍了推动

主流价值重塑和传播能力升级,让正能量实现大流量的融合传播经验。

贵州多彩新媒体股份有限公司董事长、总经理毛健分享了多彩新媒在短短五年多的时间里,打造全生命周期、全媒体服务体系的“破与立”的加速度故事。广东广播电视台党委书记、台长蔡伏青介绍了通过技术赋能、文化赋能、服务赋能构建融合新格局,引领湾区融媒传播新主流,走出可持续发展新道路的三大路径。四川日报报业集团党委书记、董事长,四川日报社社长陈岚从全时、全面、全域三个方面,阐述了理论主导、价值主导、产品主导的智媒发展新格局。浙江日报报业集团党委书记、副社长,传播大脑科技(浙江)股份有限公司董事长钱伟刚分享了浙江传媒融合“三步走”“三打通”与践行技术引领、迭代与强化技术投入的经验。

除了媒体的自我探索,与互联网平台的合作碰撞也激发巨大的创新能量。抖音集团副总编辑、媒体合作总经理郎峰蔚分享了抖音与各大媒体平台深度合作、以品质内容撬动亿万关注、推高传播声量的众多案例。微博政府媒体事务副总裁、微博总编辑陈丽娜分享了与头部媒体深度合作带来的积极社会影响,并探析了与媒体未来的升级合作模式。

论坛上,“省级融媒协作圈”正式启动,该联盟将以中国新媒体大会省级融媒创新论坛为平台基础,加强省级媒体融合经验互享、人才交流互通、产业发展互联。

■湖南日报全媒体记者 邓正可 周阳乐

数融新时代 共益新生态 2023中国新媒体大会社会责任论坛举行

三湘都市报7月12日讯 为进一步推动数字时代媒体深度融合、做大做强主流舆论,7月12日下午,2023中国新媒体大会“数融新时代 共益新生态”社会责任论坛在长沙举行。

如何利用数字技术和新媒体优势推动公益事业向纵深发展?中央广播电视台视听新媒体中心副主任杨继红、喜马拉雅副总裁王冬梅、澎湃新闻编委李云芳3位主流媒体代表和新平台负责人分别围绕《新媒体人设:AI态势下的媒体融合创新》《用声音行大爱》《当那些焦急的声音被听见》等主题进行了分享。

媒体如何发挥自身作用,让更多受众感受到中华文明的璀璨光芒?哔哩哔哩党委副书记朱承铭,湖南卫视副总监、芒果TV党委委员方菲,爱奇艺副总编辑徐铁忠分别就《做好社会公益,履行社会责任》《让青年文化“乐土”成为中华文明“热

土”》《以精品内容启智润心 汇涓滴之力传递温暖》主题,根据自身所在媒体或平台的特色与创新实践,进行了深入浅出的分享。

媒体如何运用数字力量,助力乡村振兴?新华社新媒体中心全媒创新中心副总召集人、全民拍事业部负责人高洁,新华日报全媒体社会新闻部主任王晓映,阿里巴巴公益部副总裁、阿里巴巴乡村振兴基金总经理王威分别以《全村都在等一场篮球赛》《从东到西:栀子花香可以飘多远》《探索数字化助力乡村振兴之路》为题,进行了生动的分享。

会上,中华全国新闻工作者协会书记处书记苏荣才、国家乡村振兴局政策法规司副司长曾佑志、中国文明网副总编辑周黎明、湖南省委网信办副主任刘亚楼、湖南出版投资控股集团党委委员、董事舒斌,共同启动了“2023中国新媒体联合公益行动暨优秀案例征集活动”。 ■湖南日报全媒体记者 罗霞 杜巧巧